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Abstract: Studiul prezentat în această lucrare este realizat cu scopul de a determina valoarea optima a 
echivalentului economic. 
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Pentru a determina pe consumatorii de energie electrică să adopte măsuri care să conducă la 
îmbunătăţirea factorului de putere, întreprinderile de distribuţie au decurs, în primul rînd la anumite 
tarife ale energiei electrice care să ţină seama de valoarea factorului de putere a consumatorului. 

Prin aceste tarife costul energiei electrice consumate a fost mărit într-o anumită proporţie, 
stabilită principial astfel încît să compenseze într-o oarecare măsură efectele daunătoare pe care le 
antrenează pentru întreprinderile energetice, producerea şi transportul puterii reactive. 

Deşi sistemul de tarifare constituie un factor important în acţiunea de îmbunătăţire a 
factorului de putere, el nu trebuie considerat ca un criteriu decisiv în adoptarea măsurilor de 
îmbunătăţire a factorului de putere sau în alegerea mijloacelor optime în acest scop. 

În consecinţă este raţional ca adoptarea măsurilor de îmbunătăţire a factorului de putere să 
fie condiţionată de un calcul de rentablitate, bazat în mod real pe evaluarea efectelor dăunătoare ale 
puterii reactive. Stabilirea unei evidenţe precise a tuturor factorilor care poate interveni într-un 
asemenea calcul de rentabilitate constituie, însă, o problema foarte complicată şi dificilă. 

De aceea, se preferă de a nu se face uz de calcule detaliate, ci a se folosi procedee mai 
simpe, avind la bază aşa-numitul echivalent energetic (economic) al puterii reactive. 

Echivalentul energetic al puterii reactive (EEPR) într-un punct al reţelei de alimentare, se 
exprimă în kW/kvar şi reprezintă puterea activă consumată pentru producerea şi transportul unităţii 
de putere reactivă, din centrală (sursă) pînă în acel punct. 

Considerăm o instalaţie de compensare K plasată în acel punct, care produce o putere 
reactivă Q, echivalentul energetic ke reprezintă diferenţa ΔP dintre pierderile în generatoare(sursă) şi 
în reţeaua de alimentare, de la generat pînă în punctul considerat, înainte şi după aplicarea măsurilor 
de compensare, raportată la puterea reactivă Q, adică  ke =ΔP/Q. În virtutea principiului  separării 
pierderilor, prin intervenţia puterii reactive Q în punctul considerat K, pierderile de putere activă 
rămîn aceleaşi. Pierderile totale variază numai datorită pierderilor produse de puterea reactivă, care 
trec de la valoarea ΔP1, corespunzătoare puterii reactive iniţiale Q1, la valoarea ΔP2, 
corespunzătoare puterii reactive finale Q2.  

Daca se noteaza cu Ir1 şi Ir2 curenţii corespunzători puterilor reactive Q1 şi Q2 , şi cu R 
rezistenţa conductoarelor de alimentare, de la generator pînă la receptor, considerăm că transportul 
energiei se face în sistem trifazat sub o tensiune U, fără transformări intermediare se poate scrie: 

     

Deoarece   Q2=Q1-Q,  rezultă         

În consecinţă:                              
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 Rezultă că valoarea echivalentului energetic al puterii reactive variază cu valoarea puterii 
reactive Q care serveşte pentru compensare. Pentru a stabili o valoare absolută a echivalentului 
energetic, într-un ounct dat al reţelei, se poate considera că puterea reactivă de compensare are o 
valoare infinit mică dQ, deci neglijabilă în raport cu puterea reactivă Q1. În consecinţă diferenţa 
dintre pierderi va avea o valoare infinit mică d(ΔP), deci echivalentul energetic ke va fi dat de 
formula: 

,                                 

  
  deoarece     .  

  Unde I şi  reprezintă curentul şi unghiul de defazaj în reţea, în punctul considerat, deci 
prin urmare rezultă: 

      

Din relaţia dată  rezultă: 
-valoarea echivalentului energetic al puterii reactive este cu atît mai mare cu cît transmiterea 

puterii comportă o cădere de tensiune mai mare, adică un număr mai mare de staţii de transformare 
şi de linii de transport intermediare; 

-pentru aceeaşi valoare a căderii de tensiune relative, ke creşte odată cu factorul , şi în 
consecinţă cu unghiul de defazaj. 

Prin urmare compensarea puterii reactive este cu atît mai avantajoasă cu cît valoarea 
facorului de putere este mai mică. 

Spre exemplu, dacă în cadrul unei reţele care funcţionează cu un anumit factor de putere şi 
alimentează mai mulţi consumatori, oparte din aceştia folosesc dispozitive de compensare a puterii 
reactive, prima instalaţie de compensare are eficacitatea cea mai mare în reducerea pierderilor, 
adică valoarea cea mai mare a echivalentului energetic. Pe măsură ce numărul şi puterea instalaţiilor 
de compensare cresc, factorul de putere îmbunătaţindu-se, eficacitatea instalaţiilor care se introduc 
ulterior scade. 

Daca  înmulţim expresia (2) la , obţinem: 
 

 
Prin urmare obţinem că echivalentul energetic al puterii reactive este proporţional cu 

pierderea de putere relativă în rezistenţa circuitului de alimentare. Acest  fapt se explică prin aceea 
că pierderile produse de puterea reactivă absorbită de un consumator nu depinde numai de putere, ci 
şi de puterea reactivă transportată, prin aceleaşi conductoare şi celorlalţi consumatori. 

Valorile medii ale echivalentului energetic al puterii reactive, pentru diferite scheme de 
alimentare, ţinănd seama de numărul de transformări şi de valorile tensiunilor de transport, sunt 
indicate în tab.1. Toate aceste valori ale ke se referă la cazul cînd energia este debitată 
consumatorului sub înaltă tensiune (6-10kV).  
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